

# El Día de Palencia

Periódico de información general  
Propiedad y órgano de la Federación de Sindicatos Católico-Agrarios de la Provincia  
La correspondencia al Sr. Director de El Día. - Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Periódico de información general  
Propiedad y órgano de la Federación de Sindicatos Católico-Agrarios de la Provincia  
La correspondencia al Sr. Director de El Día. - Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Subscripciones: Trimestre: 6 pesetas  
Semestre: 12  
Ano: 24  
América y Portugal: 30 pta. al año  
Redacción e Imprenta:  
Mayor Pral., 14. Teléfono 6  
Caja Social de la Federación

AÑO XXXIX-2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Lunes 5 de Marzo de 1928

Corresponsales en todas las provincias de la provincia

Número 12.033

## DEL MOMENTO RIQUEZA Y MISERIA

Todo el mundo habla de crisis, decía el general Primo de Rivera hace unos días; sin embargo, cada vez hay más dinero y se gasta más en lujo.

Tiene razón el general Primo de Rivera, y también la tienen los que se quejan de crisis.

Hay mucho dinero y hay mucho lujo, pero hay también mucha miseria y mucha necesidad por satisfacer. Lo que unos derrochan a otros les falta. La prosperidad de algunos es la crisis y los conflictos de muchos.

Hay mucho, pero según la frase vulgar, mal repartido.

No nos cansaremos jamás de lamentarnos de ese defecto de organización social. La ambición del hombre se ha sobrepuesto a la justicia, y ahogando la caridad ha producido la miseria.

Todas las ciencias, menos una, han adelantado notablemente; se produce más y mejor que hace veinte siglos; los sabios nos sorprenden con sus inventos, y los industriales con sus productos; pero ya hemos dicho que hay una ciencia que no ha progresado, y esa ciencia es la sociología.

Nuestras leyes sociales de hoy son mucho más imperfectas que aquellas primitivas leyes sociales del antiguo pueblo judío.

En los tiempos de Moisés es posible que proporcionalmente hubiera los mismos pobres que ahora, pero estamos seguros de que eran muchísimos menos los que se morían de hambre. No había el lujo de ahora, pero tampoco la miseria de ahora. La distancia entre los altos y los bajos no era tan grande como en la actualidad, ni aquellos les sobraba ni a éstos les faltaba tanto. La sociedad, el poder y las leyes, se preocupaban mucho más que actualmente de los que carecían de todo.

Ahora, la sociedad, el poder y las leyes, tienen otros muchos negocios que llenan su atención, y el que se muere de hambre, se muere en el rincón de su casa o en el borde del arroyo, sin que nadie se entere de ello.

La sociedad suele poner más esmero en ocultar la miseria de sus hijos que en remediarla, al revés de lo que hacía la ley de Moisés.

Al mendigo se le arranca muchas veces de la calle o se le mete en el tren para mandarle a otro pueblo, no precisamente con el objeto de aliviar sus males sino con el menos cristiano de evitar que moleste con la exhibición de los mismos a los hombres poderosos. Estos son naturalmente los que dominan, y no quieren oír ni saber nada, pues les es desagradable, de las lágrimas y dolores de los desgraciados.

Unos pocos se sobreponen a una muchedumbre.

El sabio León XIII, con su clara visión del problema social, ya lo advertía en su Enciclica «Rerum Novarum», haciendo notar que las riquezas se han acumulado en unos pocos y se ha empobrecido la multitud, y que unos cuantos hombres opulentos y riquísimos, han puesto sobre los hombros de la multitud innumerable de proletarios, un yugo que difiere poco del de los esclavos.

Como la Providencia de Dios es tan sabia, es posible que esa acumulación de riquezas en pocas manos, haya sido transitoriamente necesaria para proporcionar a la industria y a la ciencia los inmensos caudales que le han sido precisos para el progreso conseguido; pero la caridad de los hombres y el celo de los que rigen la sociedad, deben esforzarse, una vez conseguido el progreso de la industria y el adelanto de la ciencia, en corregir sus defectos, y sobre todo, aliviar la situación de sus víctimas.

Es preciso que la ciencia sociológica del brazo de la moral cristiana, que es la única poseedora de la verdad, se esfuerce en acortar las distancias que hoy día separan a la riqueza de la miseria para que observando su distinción, no sean ni la una ni la otra tan exageradas.

FERNANDO

## ECOS POLITICOS NOTICIAS VARIAS

### Firma del acuerdo franco-hispano sobre Tánger

El sábado por la tarde ha sido firmado en París, el acuerdo franco-hispano sobre el Estatuto de Tánger.

Desde primera hora de la tarde estuvo en la Dirección General de Marruecos el general Gómez Jordana, quien a las cinco menos cuarto se trasladó al ministerio de la Guerra para conferenciar con el jefe del Gobierno, Dijo a los periodistas que a su regreso de esta conferencia facilitaría dos interesantes notas oficiales.

### La nota del Gobierno español

El general Gómez Jordana en la Dirección de Marruecos, facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Han llegado a su término las negociaciones entabladas hace más de un año entre los Gobiernos de Francia y España relativas a la cuestión de Tánger. El tiempo transcurrido sin interrumpirlas dejará demostrado cuán laboriosas han sido las negociaciones, aunque afortunadamente nunca dejaron de ser cordiales.

Después de largas vicisitudes, fué acordada una negociación previa, que es la terminada ahora, entre los Gobiernos de Madrid y París, que éste no admitía sino a base del Estatuto ratificado en 1924, vigente hasta 1936, que había sido aceptado por Inglaterra, Francia y España, también después de prolongadas conversaciones, y especialmente de nuestra parte; es decir, que sus principios esenciales de internacionalidad, soberanía del sultán y carácter no militar y absolutamente pacífico, fueron desde el primer momento de esta negociación considerados intangibles, debiéndose el examen del asunto a posibles modificaciones que dieran satisfacción a España en el punto concreto de garantizar que ni la ciudad de Tánger ni su «interland» podrían servir de amparo al contrabando, a las conspiraciones ni a otros manejos ni a agresiones contra la zona española que están enclavados, peligro real para la paz en Marruecos que el Gobierno español expuso y que el de Francia, mostrando su desapasionamiento y buenos deseos, tomó en consideración.

Sobre este último y limitado aspecto ha versado la última parte de esta primera fase de la negociación, en la que es de justicia reconocer que el Gobierno francés, y señaladamente el señor Briand—con quien, como ministro de Negocios Extranjeros, ha llevado en su última parte las conversaciones nuestro embajador en París, señor Quiñones de León—, ha procedido bien amistosamente con España, lo que ha de aumentar la cordialidad entre los dos países y la eficacia de su colaboración en Marruecos.

Según lo acordado, se modifican diferentes artículos del Estatuto y del Código Penal de Tánger. Para asegurar la represión más eficaz del contrabando de armas y manejos dirigidos contra el orden público que está regido, tanto en Marruecos como en el extranjero, se nombra un jefe español, que a su vez dirigirá una oficina mixta de información, como inspector general de Policía y Seguridad, cuyas funciones, que no han de dar ocasión a que intervenga en el funcionamiento

gestivo timbre de admirables efectos en las distintas cuerdas y según los distintos golpes de arco. A pesar de encontrarse este artista un poco indispuerto, interpretó el programa con arte, y reflejó en las obras el sentimiento que encerraban los compositores. La melodía acariciante del espíritu «égliaco» de Chopin se reflejó fielmente a través de su temperamento. Suprimió los dos tiempos de la célebre sonata de Beethoven (en la tercera parte), para que pudieran encuadrar en el programa las canciones que nos regaló la señorita Saroba, reseñadas anteriormente.

La señorita Carmen Saroba acompañó muy bien al violoncellista Casaux y participó también por su trabajo de los aplausos del auditorio. Palencia, marzo 3-1928.

X.

de la Administración tangerina, le autorizarán para aconsejar a las autoridades de cuanto interese a la neutralidad y seguridad de la zona; se disuelven los tabores actuales, que serán reemplazados por la gendarmería prevista por el Estatuto, y esta gendarmería, cuyos efectivos se aumentarán temporalmente, estará constituida bajo el mando de un jefe español, asistido por un capitán adjunto francés.

De acuerdo con el pacto establecido en noviembre de 1926 entre París y Madrid y Londres y Roma, los Gobiernos francés y español, a la vez que notifican su acuerdo a los Gobiernos de Inglaterra e Italia, les invitarán a tomar parte en la continuación de las conversaciones. Esta reunión, que se celebrará en París, examinará, al mismo tiempo que las proposiciones franco-hispano-francesas, las condiciones en que Italia estaría dispuesta a adherirse al Estatuto. El acuerdo que se convenga entre los cuatro Gobiernos será notificado en seguida, por la vía diplomática a las demás potencias interesadas.

Es de presumir que en la cuestión, aun en negociación con otros países, se llegará a una solución definitiva, por lo menos en un plazo determinado, y poniendo buena voluntad todos, a que Tánger deje de ser una manzana de posibles discordias y cese al propio tiempo la estabilidad jurídica y política que impide el progreso de la ciudad.

España, que debe mostrarse satisfecha del resultado ahora obtenido, aunque está muy por debajo de lo que representa su ideal, hará, como siempre, honor a su palabra y demostrará una vez más su buena fe atendiendo al Estatuto y respetando los intereses de las naciones encargadas de velar por su ejecución.

No corresponde al Gobierno formular juicios sobre su propia obra, pero la opinión culta y sensata, capacitada para enjuiciar sobre asuntos tan debatidos, no tardará en formularlos.

Tampoco un alarde de triunfo ni un abatimiento de decepción responderían a la realidad del momento ni serían oportunos. Basta al Gobierno tener la seguridad de haber mantenido con dignidad, en nombre de España, el papel que le correspondía, de haber podido, con honor y sin quebranto de la amistad, llegar con el Gobierno francés a un acuerdo que ensaya a ambos países.

La opinión pública, que se ha interesado con sereno afán en este asunto y que cada día va teniendo concepto más claro de lo complejas que son las relaciones internacionales y de cómo han de mantenerse para figurar en el concierto de los pueblos, con un doble concepto de dignidad y discreción, sabrá apreciar, sin necesidad de mentores, el mayor o menor merecimiento de la gestión, de la que el Gobierno le da cuenta y somete a su juicio.

### La nota del Gobierno francés

El general Gómez Jordana facilitó también el texto de la nota que sobre el particular ha facilitado el Gobierno francés, nota que, en líneas generales, es semejante a la facilitada por el Gobierno español. De dicha nota sólo entresacamos los siguientes párrafos:

«Este acuerdo respeta la soberanía del sultán y deja a cubierto los principios del Estatuto. No toca los derechos ni las prerrogativas de las diferentes autoridades de Tánger, Mendub, Asamblea legislativa, Administración y Comité internacional, y mantiene el prudente equilibrio establecido entre esos poderes por el Estatuto.

Este acuerdo tendrá la misma duración que el Estatuto.

Chamberlain se entera del acuerdo

A las 17.50 llegó a París el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, mister Chamberlain, que fué recibido en la estación por M. Briand. Los señores Chamberlain y Briand marcharon al ministerio de Negocios Extranjeros, y, una vez allí, el señor Briand enteró a su colega británico de la firma y texto del acuerdo fran-

### Los supuestos restos de las niñas desaparecidas

El doctor Maestre ha enviado a los peritos geólogos las partículas de tierra halladas en los desmontes de la calle de Cea Bermúdez, para que aquellos facultativos dictaminen si tales partículas corresponden a las tierras que hay en aquellos desmontes.

Ante el juez han declarado ayer cuatro volqueteros, sin que sus manifestaciones tengan importancia alguna. El doctor Pombo ha conferenciado con el Juzgado, dando cuenta a éste de los trabajos que se realizan para determinar a qué personas pertenecen los huesos encontrados. El doctor ha señalado al juez la dificultad que existe para determinar el sexo de los chiquillos a que pertenecieron tales huesos, ya que solo se ha encontrado un puvis; y faltan otros muchos de los huesos principales.

### co-español referente al Estatuto de Tánger

Por la noche, el embajador de España señor Quiñones de León, se entrevistó con Mr. Chamberlain.

Aunque de esta entrevista no se ha facilitado referencia oficial, se supone que en ella el embajador español hablaría de la forma en que la Gran Bretaña podría intervenir en la ratificación del mencionado acuerdo.

También es posible que en esta entrevista se tratase de la eventualidad del reingreso de España en la Sociedad de Naciones.

### Manifestaciones del marqués de Estella

El marqués de Estella estuvo en su despacho del ministerio de la Guerra hasta cerca de las diez de la noche. Al salir, los periodistas le abordaron, empezando por felicitarle por la firma del acuerdo franco-español, respecto a Tánger.

El marqués de Estella contestó: «Indudablemente, debemos estar satisfechos. De la dificultad de llegar a tal acuerdo da idea el hecho de que en las conversaciones se haya invertido muy cerca del año. Estos asuntos apasionan grandemente a la opinión, y esto siempre es una dificultad para llegar a soluciones concretas, pues por uno y por otros se exageran los hechos. Estoy satisfecho, porque hemos conseguido cuanto España necesitaba para la seguridad de su zona. Ahora, bajo nuestra dirección la Policía y la vigilancia en la zona internacional no lo podremos achacar más que a un propio fracaso si no hay una seguridad completa. Realmente era lamentable lo que ocurría, pues en la zona internacional se frustraban todas las acciones para reprimir hechos tan escandalosos como el asalto de Kenitra.

El marqués de Estella hizo resaltar la conformidad entre las notas dadas por el Gobierno francés en París y la del Gobierno español, y añadió: «Todo esto, claro es, sin perjuicio de que más tarde se dé una solución definitiva a las aspiraciones españolas. Desde luego, el acuerdo durará hasta el año 1936, y no creo que entonces intervenga yo en las nuevas negociaciones.

«Pues su salud es excelente—objetó uno de los periodistas.

«Sí, eso sí, me encuentro perfectamente—contestó el general.

Otro periodista preguntó si ahora se trataría del reingreso de España en la Sociedad de Naciones y el marqués de Estella contestó:

«Ya veremos. Por ahora nada puedo decir del asunto.

### «Le Temps» comenta favorablemente el convenio

El periódico «Le Temps», en su número del sábado comenta favorablemente el Convenio a que han llegado los Gobiernos español y francés, respecto a la cuestión de Tánger.

Dice que el Tratado es un paso decisivo para la resolución definitiva de la cuestión, esperando que los Gobiernos inglés e italiano lo ratifiquen. Considera que el Convenio constituye un acto de verdadera política de aproximación franco-hispana.

El lunes se reunirá el pleno de la Comisión encargada del análisis y al parecer se acordará que se hagan nuevas excavaciones en los desmontes de la calle de Cea Bermúdez.

Ayer por la tarde conferenciaron con el juez los peritos geólogos. Parece ser que han indicado que en el sitio donde se hallaron los restos no se han apreciado señales de que allí haya habido en alguna ocasión cuevas o socavaciones. También ha hablado con el juez Dionisia Paredes, madre de una de las niñas desaparecidas, ratificando que ella no ha visto nunca cuevas en aquel lugar.

### La maestra doña Mariana Escudero no recuerda qué monedas dió

Se ha recibido ya cumplimentado el exhorto que se envió a Barcelona para que la maestra doña Mariana Escudero dijese cuántas monedas y de qué clase había entregado para la compra de patatas a las niñas desaparecidas.

Dicha señora ha manifestado que recuerda que entregó setenta y cinco céntimos, pero no puede especificar en cuantas monedas.

### Reunión de las Secciones de la Asamblea

Se han reunido las siguientes secciones de la Asamblea Nacional:

La de codificación civil, penal y mercante, que se ocupó de la reforma del libro II del Código penal; la de Leyes políticas, que siguió el estudio de los tribunales aparceros del ciudadano; la de Acción social; la de Comunicaciones, que trató de las comunicaciones marítimas por carreteras y la de Instrucción, que examinó una ponencia de los asambleístas catalanes.

### Otra vacante en la Real Academia Española

La «Gaceta» publica la declaración de la vacante dejada en la Real Academia Española por don Juan Vázquez de Mella.

### Nuevo embajador de la Gran Bretaña en Madrid

Dicen de Londres que ha sido nombrado embajador de la Gran Bretaña en Madrid sir George Grahame, que reemplaza a la Gran Bretaña en Bruselas desde 1920. Ingresó en la carrera diplomática en 1896, y sirvió como tercer secretario en las Embajadas de París y Berlín. Ascendió a segundo secretario en 1902. Al año siguiente fué destinado a Buenos Aires, donde actuó como encargado de Negocios en 1904. En 1905 fué enviado a París, y en esta capital ascendió a primer secretario en 1916, para ser destinado a Roma. Volvió a París como ministro plenipotenciario en 1918, hasta que fué nombrado embajador en Bruselas. En 1925 fué uno de los delegados británicos de la sexta Asamblea de la Sociedad de Naciones.

### Comités paritarios de espectáculos públicos

El sábado han terminado las reuniones que venían celebrando los Comités paritarios de espectáculos públicos de Madrid.

El de actores resolvió favorablemente una reclamación de Celia Gámez contra el teatro Esjaya y otra contra el empresario señor Comins, por incumplimiento de varios contratos.

El de maestros directores discutió las condiciones de trabajo de los artistas extranjeros.

El de coristas acordó las bases para la formación de un censo profesional que tendrá que realizarse el próximo abril.

Finalmente, el Comité de dependientes de teatros dió resolución a varios conflictos sobre condiciones de trabajo y tarifas de salarios en los teatros de Madrid.

**Macho San Millán**  
MÉDICO-DENTISTA  
Mayor Pral., 14, 2.º PALENCIA

## Sociedad Filarmónica de Palencia

### CONCIERTO 83.—RECITAL DE VIOLONCELLO

### D. JUAN RUIZ CASAUX y las señoritas de SAROBA, pianista acompañante y Liderista

El concierto que vamos a reseñar ha tenido para nosotros la agradable sorpresa que fué ampuado con la artística colaboración de una hermana de la señorita Carmen Saroba, acompañante del violoncellista, maestro don Juan Ruiz Casaux.

La bella y simpática liderista señorita Saroba, por su espontánea gentileza a corresponder al ruego e invitación del señor presidente de la Sociedad, para que diese a conocer a los filarmónicos de Palencia los encantos de su artística voz, merece el primer lugar de esta humilde crónica. Trata de una liderista «ideal», no tanto por su preciosísima y bien timbrada voz como por su temperamento artístico de muy honda expresividad.

Después de realizada la segunda parte del programa anunciado, el señor secretario, don Víctor León, anunció a los filarmónicos que una bella señorita, hermana de la pianista que acompañaba al señor Casaux, cantarían al comenzar la tercera parte tres obras líricas: a) Una de las canciones del siglo XVIII, de J. B. Weckerlin, (colección titulada «Bergereit»). b) El poema lírico de R. Wagner «El Ángel», y la popular «Jota de Falla»; recibiendo los filarmónicos esta agradable sorpresa con manifiesta y espontánea alegría. Al darse cuenta el auditorio de la calidad de la artista que cantaba, redobló sus aplausos, obli-

gando aquella bella poesía wagneriana, que traducida dice así...

Cuando niño siempre oía cuentos mil, historias bellas, cuentos de Angeles que el cielo dejan y hacia el mundo vuelan donde un alma pura esconde sus pesares y hondas quejas... (Etc.)

Creo innecesario decir que los atronadores y mayestáticos aplausos del auditorio fueron sinceros como premio a su actuación.

Con decir que Ruiz Casaux es profesor de violoncello en nuestro Real Conservatorio Nacional de Música, bastaría para hacer el elogio del concierto de anoche, en el que fué protagonista principal.

Todos los filarmónicos saben que en España existe una verdadera raza de artistas que han logrado hacer «de tripas corazón». Artistas que tienen el don de hacer vibrar con tan íntima unión el cordelaje de su instrumento con el delicado cordelaje neuronal de su propio cerebro, como se funden en virtud de una ley física los sonidos armónicos con el principal de la gama musical.

Uno de éstos es Ruiz Casaux, artista avezado al supremo Arte interpretativo. En posesión de una maestra técnica y de un magistral dominio en su instrumento, se ha dedicado a estudiar la calidad más refinada del sonido que es lograr que el oyente atienda al fraseo de la melodía sentimental que canta por medio de un pastoso y su-

# Una conversación con Miguel Maura

## LA SOMBRA DE DON ANTONIO

Alto, fornido, de mirada penetrante, de perfil celtibero y afable, de espontánea sencillez, es don Miguel Maura cuando se presenta a nosotros. Una visión constitucional le ha traído a Valencia. Tiene que ocupar esta noche la tribuna del Ateneo Mercantil con un tema atrayente, de elevada emoción política. Emoción intensa. Se trata del problema constitucional de España, ese problema que afecta a la entraña política de España desde hace ya algún tiempo.

A través de Miguel Maura se ve la sombra del famoso político muerto el 13 de diciembre de 1925.

La huella de los políticos dejan como estela en los idearios y en las costumbres no se interrumpen cuando hombres de estudio y de observación se identifican con las figuras y sobre todo con los idearios.

Así ocurre en el presente caso. Hablar con Miguel Maura es contemplar la sombra del Maura político, aquel Maura que fué ministro de Ultramar en un Gobierno liberal y que hizo evolucionar su criterio hacia las derechas gubernamentales. El Maura que ocupa los momentos más intensos de la vida política de este siglo, como jefe de los conservadores, como presidente del Consejo, como jurista, como parlamentario, siempre activo, siempre discutido, pero siempre interesante.

El maurismo fué como una brecha abierta y muy prolongada en la década de 1909 a 1919. El maurismo, como programa, como método, fué preconizado por su jefe desde la tribuna popular con una frase célebre: «La revolución desde arriba». Eso fué una manifestación pintoresca, pero definitiva. Es la Biblia del maurismo. A esta realidad política pertenece Miguel Maura y Gamazo, retoño de don Antonio Maura, hiedra de aquel tronco político...

## EL PROBLEMA CONSTITUCIONAL

Contesto a su pregunta—dice don Miguel Maura—con afirmación, con una convicción arraigada en mí desde hace mucho tiempo. El problema de España es el problema constitucional.

Este ideario mío, de puro concepto constitucional, lo saben mis amigos. (Presencian esta conversación el abogado don Antonio Alvarez Ossorio y el canónigo de la Catedral de Zaragoza don Carlos Lorca, muy adictos los dos a la familia Maura).

—A juicio de usted, ¿cuáles son los límites de este problema?

—Verá usted. Para mí se limita el problema constitucional a dos realidades: la de no volver al antiguo régimen y la de sustituir la situación actual. En cuanto a lo primero, como usted comprenderá, puede haber discrepancias. No así en cuanto a la sustitución del régimen presente.

—Sustitución constitucional, ¿no es así?

—Naturalmente. De eso voy a hablar esta noche. Yo entiendo que lo urgente es la implantación de una nueva era constitucional con todas las consecuencias de esta era. Entiendo muy equivocada esta actitud de las nuevas derechas españolas de ajustar todas sus normas y actuaciones a distancia de la Constitución. ¡Error muy grande! Tanto es así que fruto de mi convicción es que hasta las prácticas más imprescindibles para toda obra de autoridad no deben separarse de la Constitución. Y digan lo que quieran, para mí la Constitución ante todo.

## IMPOSIBILIDAD DE UNA DICTADURA JURIDICA

—¿Cuál es su opinión frente al sufragio universal?

—Como usted comprenderá, al exaltar mis convicciones a la necesidad de entronizar de nuevo la Constitución, no he de separarme de la adhesión al sufragio. No solamente eso, sino a todo lo que dimane de los derechos constitucionales. Por eso debemos esforzarnos todos en la necesidad de comprender la manera de sustituir esta situación.

—Y de las dictaduras, ¿cuál es su opinión?

—Una cosa le diré. Mi padre hubiera sido una calamidad como dictador. ¿Sabe por qué? Pues porque aun admitiendo ello, mi padre nunca se hubiera avenido a una dictadura antijurídica. Todo el poder que se quiera en manos de un hombre, pero con los derechos políticos sin desterrar, esto es, una dictadura jurídica. Pero como muchos entienden que los dictadores, valga la redundancia, son los dictadores, y por tanto a extramuros de toda situación de Derecho, por eso opino que fácilmente se adivinará todo mi criterio de las dictaduras. ¿Entiéndidos?

## LA DEMOCRACIA POLITICA Y OTRAS «COSAS»

—¿Y su opinión ante el movimiento social?

Don Miguel Maura sonríe de una manera expresiva. Agrega:

—Pues que este movimiento, como todas las realidades que suponen las conquistas de la democracia en el dominio político, están subordinados a la solución del problema constitucional. Primero solucionemos éste y luego surgirá lo demás. Por ello repito por última vez, que lo esencial en esto es un retorno constitucional y lo demás vendrá a ser como una necesidad jurídica que traen los tiempos modernos...

Las dos de la tarde. Penetra en el salón un grupo de aristócratas. Damos por terminada la conversación, no sin antes aparecer la cortesía de Miguel Maura, manifestada a través de un apretón de manos, efusivo, caballeroso y cordial como de siempre.

L. E. U.

## AUTOMÓVILES LÍNEA SALDAÑA-CARRIÓN-PALENCIA

Pone en conocimiento de sus viajeros que, a partir del 3 del actual, saldrá el coche de la calle Antonio Maura, H. Iberia, y de Saldaña, de Casa Cardaño.

## A. Bustamante MÉDICO

Consulta especial de enfermedades del estómago e intestinos y vías respiratorias. De diez a doce y de tres a cinco. General Amor, 2

## Autopianos-Pianos-Armoniums

de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Pianos a manubrio, máquinas parlantes, discos, instrumentos para Banda y orquesta. Música nacional y extranjera.

Ventas al contado y a plazos. LA FILARMÓNICA, Mayor Principal, 212, Palencia.

## NORIAS DE GRAN RENDIMIENTO

La mejor construída LA MAS BARATA Pida V. precios a Norberto Marcos A. CASADO DEL ALISAL «LA CUBANA».—Palencia

## Bicicletas de todas las marcas a precios de fábrica

Se venden completamente equipadas, con farol, bocina y un frasco de aceite especial

EN LA CASA **R. SALAMANCA** Mayor Principal, 53.—PALENCIA VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

# De la región y de toda España

## PLASENCIA

### Lo arrastra un novillo y resulta gravísimamente herido

Un labrador llamado Carlos Laciartegui, ha sido víctima de un desgraciado suceso.

Esta mañana, cuando se dirigía al matadero conduciendo un novillo que había vendido para el sacrificio, el animal, asustado por una causa fortuita, se desmandó arrastrando en su carrera al aldeano.

Cuando el novillo se detuvo y pudo prestarse auxilio a su conductor, se apreció que éste presentaba tremendas heridas y magullamientos en todo el cuerpo, que ponen en peligro su vida.

## SAN SEBASTIAN

### Estalla la caldera de un barco en alta mar y perecen tres de sus tripulantes

Se ha registrado una tremenda catástrofe marítima a bordo del vapor «Juanes».

Este barco, perteneciente al armador don Nicolás Lafuente, pertenece a la matrícula de Santander, y tiene un desplazamiento de 190 toneladas.

El vapor «Juanes» había zarpado a la una de la madrugada de ayer de San Sebastián con rumbo a Santander, llevando cargamento de cemento.

Cuando navegaba a la altura de Elanchove (Vizcaya), se registró en el departamento de máquinas una formidable explosión en la tapa baja de las calderas a consecuencia de haberse soldado uno de los remaches.

Un chorro del vapor hirviente inundó la estancia, alcanzando al maquinista Vicente Vior, al fogonero José Pacheco y al segundo fogonero Antonio Alvarez.

Los tres perecieron en el acto, quedando horriblemente abrasados.

El barco, después de registrada la catástrofe, quedó a merced de las olas, sin gobierno, hasta que acertó a pasar por aquellos lugares el vapor «José María», de la matrícula de Sevilla, que hacía el viaje de Gijón a San Sebastián con cargamento de carbón.

El «José María» le dió remolque hasta este puerto.

A la llegada del vapor donde había ocurrido el accidente, se desarrollaron dolorosísimas escenas entre los familiares de las víctimas que acudieron al puerto enteradas de la triste noticia.

## BARCELONA

### Un pailebot embiste a una barcaza que naufraga

En las primeras horas de la mañana se ha registrado un accidente marítimo.

A la salida del puerto, cuando zarpaba con rumbo a Palma de Mallorca el pailebot «Raimundo Lulio», de doscientas toneladas, embistió a una barcaza cargada de 700 cajas de aceite que iban a ser embarcadas a bordo del vapor «Uranio».

La barcaza se fué rápidamente a pique.

El «Raimundo Lulio» tuvo que regresar al puerto para preparar las averías que se produjo en el accidente.

## SEVILLA

### Lo que es la suerte

Uno de los décimos del billete favorecido con el premio mayor en el último sorteo de la Lotería nacional, lo jugaba el guardia civil de esta Comandancia Juan Calle Duque, quien lo adquirió en Córdoba, adonde marchó prestando servicio de escolta en el tren rápido.

Se da la circunstancia curiosa de que el agraciado no había jugado nunca a la Lotería, y accedió a adquirir el décimo ante la machaconería del vendedor, que se le presentó repetidas veces, ofreciéndoselo, mientras Juan paseaba por Córdoba, en unión de otro compañero de aquella ciudad, haciendo tiempo para tomar el tren de regreso a Sevilla.

El compañero de Calle Duque, que adquirió otro décimo, se llama Francisco Cernuda.

## VALLADOLID

### Curso para oficiales del Ejército

En la Universidad se ha inaugurado un cursillo de conferencias para jefes y oficiales del Ejército. Asistieron todos los jefes y oficiales francos de servicio, presididos por el general don Federico Berenguer.

## ZARAGOZA

### Una criatura, en brazos de su madre, recibe un fuerte golpe y resulta herida mortalmente

En las eras de Fuentes de Ebro ha ocurrido un lamentable suceso que está siendo comentadísimo.

Hay allá dos familias de quincaleros ambulantes, a los cuales pertenecen Blas Paricio Valero, de 22 años, natural de Galbe (Teruel) y Amparo Navas, de 18, natural de Santander.

Esta, en ocasión en que llevaba en brazos a un hijo suyo, de un mes, sostuvo una cuestión con el Blas, al cabo de la cual la Amparo alejóse unos metros del lugar de la disputa. Pero, según declaración prestada, al volver al sitio donde estuvo en un principio, resbaló y cayó al suelo, causándose la criatura una herida que le produjo la muerte.

Intervino el Juzgado y procedió al levantamiento del cadáver.

Se dió parte también al Juzgado de instrucción.

## VITORIA

### El «Chamorro» ahogado

Se han recibido noticias de que en el río que sigue el curso de la carretera, en el pueblo de Orozco, ha aparecido el cadáver del conocidísimo maltero, «El Chamorro», llamado Francisco Aguirre.

Hacia tres días que no aparecía por el Hotel Jáuregui, donde prestaba sus servicios, al marchar con unas cajas de un viajante en dirección al pueblo de Murguía.

Los que le vieron antes de aparecer ahogado, dicen que se hallaba algo trastornado en sus facultades mentales.

## PAMPLONA

### Muchacho muerto

De Susilla dan cuenta de haber sido encontrado muerto en la falda del monte Mendan, el muchacho José Alzugaray, de diez años de edad.

José salió en la mañana del día 28 de febrero último con un rebaño de ovejas, y se supone que al volver se cayó, muriendo a consecuencia del fuerte golpe recibido.

## SAN FERNANDO

### Inauguración de un monumento

El día de San José se verificará la inauguración del monumento erigido a la memoria de los hijos de esta localidad muertos en la campaña de Marruecos.

El monumento es obra del escultor Gabriel Borrás.

## LEON

### Ordenes sagradas

El excelentísimo señor Obispo ha conferido órdenes a los señores siguientes:

Prima Clerical Tonsura, Ostianado y Lectorado:

Don Manuel Villares Barrio, don Simón Reyero Tascón, Fray Toribio de Portaje y Fray Enrique de Cevico, Capuchinos.

Exorcistado y Acolitado:

Don Saturnino Escudero González, don Aurelio Ferreras Reyero, don Gabriel García Paredes, don Cipriano Abastas Santos, don Isaias Rodrigo Alvarez, don Benjamin Calderón de Prado, don Manuel Fernández Burón, don Filiberto Fernández Soto, don Teógenes Durante Tejerina, don Faustino Cardo Rodríguez, don Evelio Emperador Gutiérrez, don Santos Alvarez Molaguerro, don Isidoro Fernández Díez, don Daniel Rodríguez Pelaz, don Jesús del Amo del Pozo, don Martín Gutiérrez García, don Honorato Franco Sierra.

Subdiaconado: Don Vicente Díez Mediavilla, don Marcelino Bartolomé Mencia, Fray Basilio de Berral, Fray Severino de Palazuelo y Fray Carlos de Alcubilla.

Diaconado: Don Jenaro Ruano y Ruano, don David Díez Gutiérrez Fidalgo, don Gregorio Martínez del Blanco, don Euripides Llamas Cañón y don Teodoro Fraile López.

Presbiterado: Don Tomás Tejerina de Prado, don Santos Suárez González, don Saturnino Valencia Calzada, don Saturno González Martínez y Fray Manuel González Monjas, Agustino.

## GUARDA

Se necesita para cuidar el campo de la Sociedad de labradores de Palencia; edad de 25 a 45 años. Dirigirse a don Serapio Gil, presidente de dicha Sociedad.

# Los tentáculos del capitalismo anticristiano

Concibese hoy día el capitalismo moderno a manera de un organismo sin alma, algo así como una máquina. Insensible a lo humano, va adelantando su rauda evolución, y arrojando en su camino a individuos llenos de cuentas empresas o individuos se le oponen en su camino; a medida que avanza, absorbe a los pequeños industriales que trabajaban por cuenta propia, y los somete al yugo del gran capital, convirtiéndolos en proletarios; sin fijarse si a su paso aplasta hombres, desgarrando vidas humanas, o submerge en la miseria a los pueblos, persiste imperturbable en su camino, creciendo siempre como la bola de nieve que arrastra, a cada vuelta, mayores cantidades, y acumula en su seno más incostrastables energías.

Pero al actual capitalismo le ha salido ya la primera cana... Comienza a decaer.

Según escribe un moderno economista, el capitalismo, aun en la plenitud de su poder absorbente, no ha logrado dominar sino a un tanto por ciento muy limitado del mundo económico: a lo más a un 27 por 100 de la población en Europa, y acaso un 38 por 100 en América. Por otra parte, vemos que a su lado viven todavía con la cabeza levantada el artesano y el pequeño labrador; y que a su vera se alzan los nuevos y más modernos tipos de la «futura» economía: las empresas cooperatistas... Como quiera que sea, el capitalismo ha cesado de ser la forma predominante de la economía moderna; el ansia única que la ponía en movimiento—el apetito del lucro—se va a sustituir, en la sociedad futura por el sobrio deseo de la necesidad; y una economía «normativa» vendrá a suplir la actual llamada capitalista, tan grosera y escéfnecedora como sabemos. Todo esto publica, como fruto de sus estudios, Wener Sombart.

Si yo preguntara al lector qué opinión sobre estas tan categóricas aseveraciones, se quedaría sin duda perplejo. Y no sin motivo. Porque a nuestra vista están los tentáculos cada vez más fuertes del capitalismo; las garras cada vez más aceradas que extiende por todas partes, y con que a diario despedaza un nuevo miembro de la sociedad...

...almana que cada paso que da, atrapa una nueva víctima. El capitalismo «funda» empresas nuevas o ayuda a su fundación, pero no de balde, como es natural, sino mediante una intervención dominadora, que tarde o temprano espera ver convertida en esclava suya; a la empresa misma a quien antes diera el ser; el capitalismo «participa» en la empresa, y como fruto de su participación cobra y dirige; el capitalismo se asocia en grandes «kartelles» para acaparar un mercado o imponer un precio, hundiendo así o absorbiendo al pequeño capitalista, que, desprovisto de fuerza, tiene que rendirse a discreción.

Esto es lo que se ve y se palpa en toda la economía capitalista de nuestros tiempos, tanto más cuanto más crece la fuerza del capital. Es que dentro del capitalismo se forma—si pudiéramos hablar así—un «sobrecapitalismo» de más recia musculatura, que dominando al pequeño lo sujeta a su placer.

Y cómo es posible, por ejemplo, que un Pierpont Morgan pueda intervenir en la marcha de una serie de empresas que representan miles de millones de dólares? Pues basta para ello con que domine un Banco que a

su vez, por participaciones de cartera, comprobaciones, «financiaciões» o «promociones», intervenga en empresas particulares. El tal Banco es entonces como el tronco de un gran árbol, que comunica su savia a todas las ramas; es la «sociedad-cabeza» o «sociedad-cumbre», que impera desde su privilegiada situación. La potencia económica de Hugo Stinnes, que se extendió por dominio o por influencia más o menos directa hasta 8.000 millones de marcos, ¿puede entenderse de otro modo?

En Alemania, la fuerza financiera de los «Konzerne» representa el 65 por 100 del capital social de las Sociedades anónimas; se sabe además que 1967 empresas tienen bajo su dependencia a otras 12.392; y que sólo unas veinte grandes empresas de «Konzerne», dominan a casi dos mil, otras de menor potencialidad económica. Anotemos por último que en 1926 el 2 por 100 de las sociedades ejerce su «control» sobre el 52 por 100 del su «control» total... De seguir así, dentro de unos veinticinco años, entre unas treinta sociedades alemanas, tendrían más del 50 por 100 del capital de la nación...

Idéntico camino que el capitalismo alemán o norteamericano, sigue—aunque por ahora de lejos—el capitalismo español. Y hablando en general, es cierto que cada vez se extiende más el campo y la influencia de las sociedades anónimas, y cada vez es también más reducido el número de los pocos que en ellas dominan; y esas... ¡ay!, no ven el dolor del que sufre, ni oyen el lamento del que llora. Si a ese capitalismo sin entrañas no se logra infiltrar un poco de alma cristiana, unas gotas de bálsamo de caridad, bien se puede desear no sólo que le salga la primera cana, sino que envejezca y muera.

S. de P.

## LOLA RODRIGUEZ SÁNTAMARÍA MODISTA

Ofrece sus servicios en su casa. Mayor Antigua, 113. Palencia.

## Fotografía Artística IDELMÓN

DE T. ARIJA Casa fundada en 1868. Páño de Castaño, B-PALENCIA. Se retrata de día y de noche.

## ¿Que engañados están!

Al creer que haya máquina de coser mejor ni tan buena como la «WERTHEIM». Si así fuera, no habría el Estado adquirido en menos de medio año más de 320 máquinas, todas «WERTHEIM» (para destinar a Escuelas nacionales), no admitiendo entre las ciudades ninguna otra marca. ¡POR ALGO SERIA!...

Vendo, a precios de fábrica, libre de gastos, sobre estación más inmediata al pueblo del comprador. Con cada máquina, y sin aumento de precio, hago un bonito regalo, a partir de esta fecha.

ALBINO RODRIGUEZ MARTIN, V. DO-CERVERA (Palencia).

## El Día de Palencia se expende en el kiosko de la Buena Prensa Boca-Plaza

# ¿Semillas de inmejorable calidad?

NO NECESITA V. PEDIRLAS FUERA

## La Casa BERNARDO ALONSO

es una de las mejor surtidas de España, y en ella encontrará más aún de lo que puede usted desear

NO SE CONFUNDA

## Don Sancho, número 9.—Palencia

## URALITA S. A.

### MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artesonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 258

TELÉFONO, 806

# ¡Pues claro que nó!

Luis Nueda, en el «A B C» de ayer, publica un largo y razonado artículo demostrando que la fotografía será todo lo bonita que queramos que sea, pero que no puede incluirse entre las Bellas Artes, por la sencilla razón de que no lo es; de donde se deduce que el fotógrafo, en general, con todo su buen gusto artístico, no es «artista».

Muchos y sólidos son los argumentos que emplea Nueda en el artículo de referencia, y, de todos ellos, elegimos algunos que hace tiempo empleamos nosotros en una discusión sobre la propiedad intelectual del fotógrafo, en lo que afectaba a los fotógrafos que obtenían de monumentos, cuadros, estatuas y demás obras que no habían sido «creadas» por él, y cuya propiedad intelectual correspondía, por consiguiente, al «autor de la obra», al que la había «concebido y creado». El fotógrafo, a quien le negamos su pretendida propiedad intelectual, y con ella su facultad «creadora» y su calificativo de «artista», se nos puso de uñas, y con el justo empleo de las Leyes, tuvimos que hacerle entrar en razón.

Dice Nueda en el citado artículo: «Escúcheme, y dígame si es esto lo que usted asegura: La Fotografía es un arte y produce cosas bellas: es así que el fin de las Bellas Artes es producir bellas obras; luego la Fotografía es una de las Bellas Artes».

—Exacto. Eso es lo que dije. Y no comprendo cómo podrá usted convenirme de que se trata de un sofisma. —Pues la cosa es bien sencilla. En primer lugar, substituya usted en su «argumento» la palabra Fotografía por las de zapatería, bisutería, tapicería, encuadernación, ebanistería, etc., etc., y verá cómo todas esas «artes» que, indudablemente, producen obras bellas, se cueñan de rondón—según su postulado—en la familia de las Bellas Artes».

Después afirma: «Y una fotografía podrá «parecerse» a una obra de arte... pero está muy lejos de serlo. —Y ¿por qué?»

—Me hace usted una pregunta que quizá quedase contestada diciendo: pues porque las «obras de arte» no surgen de una máquina, gastando unas pocas y nimias cantidades de dinero, como las pastillas de chocolate, las cajas de cerillas... o las fotografías. Mas, por si esa respuesta no le basta, voy a complementarla con unas breves consideraciones».

«Una fotografía no puede ser nunca una obra de arte, porque el primer atributo de esta última consiste en ser una «creación», personal y exclusiva. El artista crea; y crea de una manera tan propia y tan real, que nadie, ni él mismo, puede repetir la creación. El fotógrafo está incapacitado para «crear»: ha de limitarse a «copiar», por medios físico-químicos, lo que tiene delante de la máquina, y que, diez, ciento o un millar de aparatos reproducirían de un modo idéntico. Su única intervención «personal» en la copia se reduce a modificar luces y sombras y a borrar algún detalle superfluo por medio de retoques; pero esa «intervención personal» es tan insignificante que, desde el punto de vista artístico, un pastor, reproduciendo con la navaja en un trozo de madera la cabeza de su perro, vale más que el fotógrafo de gusto más depurado».

Ilustran este razonadísimo artículo varias fotografías primorosas obtenidas por el propio señor Nueda, con lo que se demuestra que este señor conoce en todos sus aspectos la Fotografía y sabe, a conciencia, lo que dice y lo que discute.

Claro es, que al que sepa lo que es Arte y lo que es un artista, no en el sentido vulgar de la palabra, no se le

ocurre sostener en ninguna parte que la Fotografía es un Arte y que el fotógrafo es un «artista», en la verdadera acepción de la palabra, pues el artista «crea», concibe una idea, y da la «forma», y el fotógrafo se limita a «copiar» lo que otros han creado, sin que sea el objeto fotografiado «fruto exclusivo de su inteligencia». Pero esto, que es tan sencillo y tan fácil de comprensión, cuando se sabe razonar o se posee una cultura superficial, no lo digieren muchas personas que suponen que obtener una fotografía de la torre de San Miguel, es una facultad exclusiva de su inteligencia, olvidándose de que quien obtiene la fotografía es un aparato, de que todo el que tenga otra máquina igual o parecida, puede obtener otra fotografía y de que la torre de San Miguel no es una obra creada por él.

¿Se puede reproducir una fotografía? Sin limitación alguna, cuando la fotografía es de un monumento o de algo que ha pasado al dominio público, y con permiso del autor, cuando la fotografía es de un cuadro, estatua o de un objeto que tiene propiedad privada. Si un fotógrafo obtiene la fotografía de un árbol situado en una carretera, y luego vende las copias de esta fotografía, otro fotógrafo cualquiera puede comprar una de esas copias y hacer una fotografía de ella, o sea reproducirla.

¿Qué nó? ¿Por qué? Porque la copia fotográfica es un trabajo del fotógrafo que la obtiene. Efectivamente, es un trabajo que ha vendido, cobrando en el precio los gastos materiales que le produjo y la remuneración del trabajo personal que en la copia puso. Pero todo eso es una mercancía, y no hay ley que prohíba obtener otra mercancía igual, que es la reproducción. Un zapatero hace un par de zapatos, y otro zapatero, empleando idénticos materiales, reproduce el par de zapatos, hace otro par de zapatos iguales a los que hizo el primer zapatero, porque le da la real gana de hacerlos.

—Por esa teoría, usted escribe un artículo, y yo puedo reproducirlo, puedo hacer otro igual... —Tate, tate... El artículo que yo escriba es «creación» mía; no existía «otro igual antes de que yo lo hubiera escrito». Y como es «creación» mía, es propiedad intelectual mía... El árbol no es «creación» del fotógrafo que lo retrata, ni los zapatos son «creación» del zapatero que los hace. El artículo constituye «propiedad intelectual» y está amparado por una ley; y la fotografía y los zapatos no constituyen propiedad intelectual... Distinga entre: Gabino, ven, y venga vino.

### Se alargan por decreto las faldas de 50.000 empleadas

Berlín.—El ministro de Comunicaciones Postales del Reich, señor Schaetzel ha dado un decreto ordenando que en lo sucesivo todas las empleadas de servicios postales, que se elevan en Alemania a 50.000, están obligadas a llevar las faldas largas. En ningún caso podrán ser de menos de 20 centímetros de largo por debajo de las rodillas.

El Sindicato Femenino de Empleados Postales ha protestado oficialmente contra la nueva disposición del ministro de su ramo.

### Funeraria Crespo

MAYOR PRAL., 168  
TELÉFONO, núm. 147

# Rumbos pedagógicos

## EDUCACIÓN DE LA MATERIA Y DEL ESPÍRITU

Los dos elementos que integran al hombre o niño son la materia y el espíritu; al gradual desarrollo y perfeccionamiento de estos dos factores deben dirigirse todos los principios de educación. El ideal pedagógico de la hora actual está sintetizado en aquella fórmula de Juvenal: «Mens sana in corpore sano». Pero tenemos que lamentar con harto desconsuelo, que no existe equilibrio en la obra educativa, pues estamos observando la preponderancia que dan los flamantes sistemas de educación moderna a la materia sobre el espíritu. ¡Qué trastornos de ideas y de cosas! La pedagogía moderna prefiere ejemplares de atléctica musculatura y enorme capacidad torácica aun cuando se atrofia el cerebro. Las grandes y poderosas naciones se disputan la supremacía mundial, basada en la fuerza bruta de los puños o de los pies de sus pugiles, aun cuando éstos sean hombres ineducados moral, intelectual y socialmente.

Todos los grandes maestros de educación de todos los credos, desde Platón a Aristóteles, desde Kant y Stuard Mill, Rollin, Julio Simón, Buisson y Guibert, pasando por San Agustín, San Francisco de Sales, Fenelon Tronson, Dupanloup, Manjón, Rufino Blanco están en perfecto acuerdo al afirmar que la educación «es el desenvolvimiento racional de las facultades o potencias del hombre, preparándole para la vida, por medio del ejercicio, a fin de que consiga la mayor felicidad posible» moral, intelectual y social.

El entendimiento y la voluntad son las dos facultades o potencias con que el espíritu ejercita sus actividades: la educación será, pues, el desarrollo y perfeccionamiento de ellas. Por eso la educación comenzada en la cuna, tiene una doble virtualidad, que la ilustre pensadora gallega, Concepción Arenal, con su justeza de expresión y conocimiento de la vida, ha sabido poner de relieve en una bella página. Enseñar a la inteligencia a conocer el bien, pero, sobre este, enseñar a la voluntad a amarlo; debe la educación crear, en una lenta formación moral, conciencias firmes, cuya firmeza consoliden voluntades mejoradas. Así la inteligencia y la voluntad rendirán su máxima eficacia. Solo de esta suerte podrá la sociedad depositar sus esperanzas.

### «In Memoriam»

Ironías del tiempo. Acababa de llegar a mi poder el libro del señor Vázquez de Mella «Filosofía de la Eucaristía», y con la avidez y fruición con que siempre se reciben las joyas literarias de los hombres-genios, abrí yo el libro. Deleitándome estaba con las líneas exquisitas del prologoista, y mi espíritu vibró a egremente, tocado por los risoneros augurios del Padre Miguélez. «Hasta su salud parece haber mejorado en ciento, y más con el régimen y trabajo metódico».

La llegada del correo me hizo abandonar el libro, acuciado por el deseo mal disimulado, de enterarme por la Prensa del curso de la enfermedad del ilustre paciente.

«Ayer falleció en Madrid el señor Vázquez de Mella», rezaba el papel en gruesos caracteres. La sacudida fué muy fuerte, muy impresionante, porque el cambio operado en mi alma fué brusco de veras.

«Hasta su salud parece haber mejorado en ciento...» «Ayer falleció en Madrid el señor Vázquez de Mella...» ¿Por qué empecé por leer el prólogo en que el P. Miguélez hace concebir risoneras esperanzas acerca de la salud hacia tiempo quebrantada, de don Juan?... «Sépanlo las incontables personas que tanto se han interesado por su salud, desde el rey abajo, en todas las clases sociales». Parece que el buen Padre quiere dar una satisfacción a España entera, al mundo entero, porque la salud o enfermedad del señor Mella, al mundo interesaba. ¡Y yo leía esto cuando hacía ya bastantes horas que el señor Mella había volado al cielo!

De rodillas recé una oración por su alma privilegiada. «España, hoy por hoy, no tiene más que a Mella, que con el poeta Zorrilla, pudiera muy bien repetir:

«Cristiano y español, con fe y sin miedo canto mi religión, mi Patria canto.»

Y España acaba de perder ese Mella único. Y ha muerto, como muere el cisne: cantando. Pero cantando un himno, que es a la vez un rezo, himno y rezo, único, como fué el autor: «La Filosofía de la Eucaristía», último arpegio de aquel cantor y rezador eminentemente, poeta sublime, sin escribir verso; pensador profundo y orador inimitable. La paz del cielo habrá sido epílogo de obra tan singular.

FLOREIRO

ranzas optimistas en el niño que crece; pero son esperanzas que nunca debe exagerar, porque intensas son aún las pasiones que agitaran su alma y difíciles las luchas peligrosas de las jornadas de la vida.

Charlier, escultor belga, expresaba las inquietudes que presenta el niño en un bello grupo que presentó a la Exposición universal de París en 1889; duerme en el regazo de la madre un niño de tres o cuatro años, al que aquella contempla con esperanza, pero también con temores tristes; el autor titula con gran acierto su obra: «Inquietud maternal». Estas son, en efecto, las palabras precisas ante el niño que crece y se inicia en la vida: Esperanza e inquietud maternal, esperanza e inquietudes sociales.

El desenvolvimiento y cultivo de la inteligencia del niño es el gran problema que se presenta a la pericia y sagacidad del educador; la voluntad se hará dúcil a los golpes dedicados de la educación; y la inteligencia, aun cuando es vaso delicadísimo de transparente cristal, se dejará influir cuando el maestro deja caer en ella el limpiado licor de una sana ilustración. Educar el entendimiento es continuar la obra de la creación; es despertar sus actividades hasta entonces adormecidas; es hacer brotar las primeras ideas en un campo hasta entonces estéril; es aguijonear la ignata curiosidad que nos lleve a la investigación. De los más grandes problemas que agitan a la humanidad; ¿de dónde venimos? ¿dónde estamos? ¿qué somos? ¿a dónde vamos? He aquí por qué las primeras nociones que el educador infunde al niño no pueden ser de una ciencia sin Dios.

P. Delgado CAPEANS, O. de M.

### ÚLTIMA HORA ¿OTRA VEZ UZCUDUN GODFREY? NOTICIA SENSACIONAL

Eiter (2 t). Un despacho recibido de esta capital da cuenta proximidad en Palencia de la gran bicicleta de fabricación marca G. A. C., de la que es único representante para Palencia y su provincia,

**DON JULIO NEIRA GARCÍA**  
TIENDA «EL CORCHO», PALENCIA

### Buena ocupación para el que quiera trabajar

El comandante Tetsua Atsumi, recientemente fallecido en Tokio, deja vacante uno de los cargos de menos trabajo del mundo. La obligación diaria del comandante Atsumi no le ocupaba más allá de un segundo. Todo cuanto tenía que hacer era disparar el cañonazo que servía para anunciar que el sol pasaba por el meridiano del mediodía. Los soldados preparaban todo lo necesario, de modo que el comandante no tenía más que disparar. Bien es verdad que si no era mucho su trabajo, también es cierto que durante los siete años que ha desempeñado su cargo, no ha faltado ni un solo día a su obligación ni ha tenido vacación alguna. El cañón sonó indicando la hora de mediodía aun el día del gran terremoto del 1.º de septiembre de 1923, que ocurrió dos minutos antes de la hora en que debía hacerse la señal.

**Tomás del Mazo Andrés**  
Médico de la Beneficencia Municipal  
Enfermedades de los niños  
Medicina general  
Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7  
Mayor Principal 139 y 141, 2.º  
(Pasadernas)

**GRAN ASERRERÍA MECÁNICA DE JOSÉ MARÍA DE LA SIERRA OSORNO**

Grandes existencias de maderas del país y extranjero, vigas, almones, cabezas y barandillas para carpentería, y teniendo la exclusiva de todas las maderas cortadas y para cortar del Canal de Castilla, desde Ajar del Rey a Valladolid y Rioseco. No comprar a ninguna otra casa. Nadie pondrá los precios que **JOSÉ MARÍA DE LA SIERRA, de Osorno.**

**El Día de Palencia**  
El periódico más leído y mejor informado de la región

**AUTO ALQUILER BAHAMONDE** Teléfono 301

# Anuncios por palabras

TEJAS Y LADRILLOS de mi tejera. Buen cocido. Precios económicos. Grandes existencias. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

VENDESE de 400 a 500 plantas de chopo lombardo, de tres años, de 4 a 5 metros de altura. Lantadilla. Emilio Fernández.

NECESITASE un chico, soltero, práctico en el ramo de confitería. Intútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse Hijo de Emiliano Gutiérrez, Melgar de Fernamental.

VENDESE un par de mulas de diez años, 3' dedos, a toda prueba, y aperos de labranza. Hilario Zorita, Melgar de Fernamental.

AUTOMOVIL, «FIAT», cerrado, y con poco recorrido, de siete plazas, se vende en Zamora, a toda prueba. Dirigirse a su dueño, José López, Ultramarinos.

MANOJOS: Se venden en la venta de Valdemudo, (Husillos).

SIRVENTA de 20 a 40 años, se necesita para señora sola, de edad; en Las Cabañas de Castilla, Librada Linares.

AMA DE CRIA, primeriza, desea criar en su casa; 8 días leche. Dirigirse a Rodrigo Martínez, en La Serna.

SIRVENTA. Se necesita de 20 a 50 años de edad, que sepa su obligación, para servir a señor solo, fuera de la capital; buen sueldo. Informes en esta Administración.

VENDESE 2 carros de varas, seminuevos, uno para tres o cuatro caballerías y otro para una. Informará, Sotero Guerra, en Saldaña.

SE VENDE una novilla a elegir entre dos, una de dos partos y otra de uno, cubierta de seis meses, para segundo parto, dando abundante leche; para tratar, con Atilano Iliana, en Capillas.

SE HALLA vacante la plaza de organista sacristán de la parroquia de Villasarriacón, con la dotación anual de trescientas pesetas, y los derechos de adviento. La solicitud al señor cura párroco.

AMA DE CRIA, leche de un mes, se ofrece para casa de los padres, dentro o fuera de la capital. Dirigirse a Plácido Antón, guardaaguas del f. c. Secundario. Villada.

MERITORIO. Se necesita para el ramo de tejidos, de 14 a 15 años de edad. Informarán en esta Administración.

NITRATO de Sosa de Chile. Grandes existencias. Almacenes de Sendino, Palencia.

VENDESE un caballo seis años al marzo, de siete dedos, para tiro ligero, en San Cebrían de Campos. Cristino Rebolllar.

VENDESE mula de 11 años; burra de 8; carro violín con arreos; máquina sembradora, segadora, limpiadora y demás aperos de labranza. Delfín Camina. Meneses de Campos.

AMA DE CRIA, casada, leche de cuatro meses; desea criar en su casa, buenas referencias. Ruperta Herrero. Villalumbroso.

VENDESE 46 obradas de tierra en Villanueva del Rebolllar, de Fidéla Durántez. Para tratar, la misma, en Villalumbroso.

VENDESE 3 mulas, dos de 3 años y otra de 4; un burro, un carro varas seminuevo, y una aventadora. Venancio García, Vado de Cerrato.

VENDESE dos machos, uno de 6 años, 7 cuartas, 2 dedos. Otro, 7 cuartas, cerrado; también se cambia por otro de 7 cuartas, 6 dedos. Jesús Pérez, Villameriel.

SE VENDE auto cerrado, baratísimo (Essex); se cambiaría por moto grande o auto descubierto, de cualquier marca. Razón: Autobús de servicio público.

PREPARADO RAMOS conserva los huevos frescos un año; premiado con varias medallas de ORO. Un kilo para 2.000 huevos, 7 pesetas. Juan Ramos, Logroño.

SE VENDEN 70 corderos-cancines, muy gordos. Boada de Campos, señora viuda de don Nicesio Ruiz.

VENDESE 2.000 cántaros de vino tinto, a 4 pesetas uno; para tratar con el corredor Antidío González, en San Cebrían de Campos.

EN VENTA. Coche-Cesta, para veraneo. Coche-LANDO. Varias guarniciones. Portada-aparador, para tienda. PISO en Renta. Razón: Juan de Castilla, 6, principal.

VENDESE mula de 6 años, 4 dedos. Felipe Abarquero, en Villavindas.

VENDESE la casa número 5 de la Plaza de San Antón. Eladia Torres. Mayor Principal, número 154, principal.

VENDO 20 ovejas emparejadas, en Riberos de la Cueva, Lorenzo Rodríguez.

### SABINO LIÉBANA

## MÉDICO-DENTISTA

Sucesor de **González Rubio**  
Odontólogo en esta provincia de la Real Institución de funcionarios del Estado, Provincia y Municipio  
DON SANCHO, 11. PALENCIA

### Holland América Line-Rotterdam

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México y Nueva-Orleans.

#### Próximas salidas

para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva-Orleans	
Vapor «Spaarndam»	6 de Marzo Bilbao.
	7 » » Coruña.
	8 » » Vigo.
Vapor «Edam»	27 de Marzo Bilbao.
	28 » » Coruña.
	29 » » Vigo.
Vapor «Maasdam»	17 de Abril Bilbao.
	18 » » Coruña.
	19 » » Vigo.

Precios del pasaje en 3.ª clase:  
HABANA. . . . . Ptas. 545'25  
VERACRUZ TAMPICO. . . . . Ptas. 588'50  
(incluidos todos los impuestos)

Para informes dirigirse a los agentes, señores:  
BILBAO Pérez Ullivarri e hijos.  
SANTANDER Francisco García.  
GIJÓN Viuda e hijos de A. López de Haro.  
CORUÑA López y Sánchez.  
VIGO Joaquín Davila y C.ª

## ¡Atención! Muy importante

Gran liquidación de todas las clases de calzados. **LIQUIDACIÓN VERDAD.** Precios más baratos que en fábrica. Precios increíbles. Precios alarmantes. Visiten esta casa y se convencerán de la verdad. Frente al comercio del señor Polo.

### LA COMPETIDORA

NOTA.—Estos calzados no son de SALDO, pero se venderán económicos y baratos.

## Automovilistas

Acumuladores «TUDOR» para arranque y encendido de coches, carga y reparaciones de las baterías e instalaciones LÁMPARAS Y ACCESORIOS  
Agencia «TUDOR» para Palencia y su provincia

**RAMÓN MIGUEL.-ELECTRICIDAD**  
MAYOR PRAL., 107.-PALENCIA

**TALLER DE FUNDICION de CELESTINO REJAS**  
Sucesor de Pollos y Arias  
Fundición de toda clase de piezas.  
Accesorios en general para la Agricultura  
**Carretera de Santander**  
TELÉFONO, 241.-PALENCIA

# El campeonato en España de fútbol

## LA JORNADA DE AYER El Real Oviedo vence (3-1) a la Real Unión de Valladolid

No presenciábamos el partido que ayer se celebró en Valladolid. Pero un inteligente aficionado palentino tuvo la amabilidad de cedernos algunos datos.

A la hora anunciada y con entrada regular, tirando a buena, se alinean los equipos a las órdenes del colegiado vizcaíno y jugador del equipo nacional, Pedro Vallana.

Real Unión.—Heredia; Pombo y Salvadores; David, López y Foyaca; San Miguel (E), San Miguel (P), Moreno Pombo (P) y Barbáchano.

Real Oviedo.—Oscar; Trucha y Mariscal; Nieves, Avilesu y Abdón; Chuchi, Caramelero, Zabala, Urrutia y Tamargo.

Con el Oviedo a favor de sol comienza el partido, cuya primera parte se desarrolla con dominio alternativo de ambos bandos, apreciándose un mejor juego en los asturianos que, sin embargo, no dan impresión de buen equipo. Se registra en este tiempo un chut enorme de Zabala, que rechaza el larguero, con remate de cabeza del mismo jugador a las manos del portero valisoletano; y el primer goal de la tarde, hecho por Zabala, de espléndido cabezazo al rematar un corner de la izquierda, en que incurrió Heredia. Antes, este portero se ha lucido en una gran parada a un balón raso y coocadísimo de un delantero asturiano.

El segundo tiempo se caracteriza por un dominio casi continuo del Oviedo, que sin embargo, no llega a ser agobiador ni mucho menos, pues el juego es más soso que en la primera mitad, reduciéndose a un insuño poliole por ambas partes. Y a poco de comenzar, marca el Unión su único tanto. López, que ha estado colosal y trabajador durante toda la tarde, mete el balón en la portería del Oviedo sin gran gloria, en medio de un lío.

Oscar hace una salida extemporánea, tirándose a parar un balón que iba lejos de su puerta; y Caramelero, bullicioso y con gran codicia, marca poco después el segundo tanto para su equipo, de un chutazo.

Zabala, a quien había grandes deseos de ver; está pesado y premioso, reteniendo la pelota excesivamente y no encontrando nunca ocasión para chutar; decepciona grandemente, casi tanto como Sánchez Moreno, que ante el marco astur falla lamentablemente una buena ocasión enviando la pelota por encima del larguero. Sin duda, por efecto de la rabieta, se retira este jugador—pues no parece que le haya ocurrido algún percance—y desde entonces juega la Real con diez elementos solamente, con lo que el Oviedo domina más intensamente, produciéndose el tercer tanto a su favor al tirar Tamargo un saque de esquina: Zabala chuta, rechazando el portero asturiano, y Caramelero remata oportuna y vistosamente.

Y ya falta poco para terminar. En una escapada de la Real Unión—una de esas tan clásicas y peligrosas escapadas, que tantos disgustos han costado en este campo a equipos de tronio—E. San Miguel lanza un centro-chut en el que, después de pegar el balón en los dos postes y rodar por el borde de la portería, es rechazado por el segundo palo al campo. La gran mayoría del público ha creído ver que fue goal, y al no concederle Vallana se arma en el campo una bronca de órdago a la grande con duples de reyes. La mayoría de los espectadores próximos al marco aseguran que el balón ha entrado en la portería; nosotros, testigos imparciales, también creímos ver que aquél, en su recorrido de poste a poste y acaso por el efecto que llevara, pisó los terrenos de dentro y debió haberse concedido tanto.

La bronca—en la que el público, correcto, se ha limitado a gritar y silbar al árbitro—degenera enseguida en inocente broma, con petición de oreja y voces de ¡que se vaya! Y a poco, termina el partido.

Este ha sido francamente malo y aburrido solemnemente a los espectadores. El equipo vencedor, si bien lo ha hecho mejor que su contrario, no ha demostrado esta tarde poseer buen juego ni ser enemigo de cuidado para buenos onces. Ha sobresalido en el Caramelero, siempre trabajador y oportuno y Trucha. A ratos también el medio centro y desde luego mejor el ala derecha del ataque que la izquierda. Zabala, como antes decimos, francamente mal, y Oscar tampoco ha estado a la altura de su fama; buscó más el lucimiento de relumbión que la eficacia.

El Real Oviedo ha jugado un partido flojo, uno de los peores que le hemos visto en su campo, en el que tan bien se ha defendido siempre. Se ha distinguido entre todos el medio centro López, incansable y acertado durante todo el desarrollo de la lucha; después Chuchi Pombo y a ratos su hermano Pipi y E. San Miguel. En cambio, Foyaca y Salvadores han hecho todo lo que han podido para no hacer nada. Y lo han conseguido a placer. Barbáchano con exceso de prudencia, a nuestro juicio.

El árbitro, en un partido facilísimo de dirigir, no ha convencido, dada su fama en estos menesteres. Ha pitado con frecuencia manos inocentes y en cambio ha consentido alguna incorrección más bien fea que peligrosa, como la de un empujón por la espalda que con ambas manos propinó un jugador del Oviedo a un vallisoletano para quitar el balón. Logró convencer a su contrario y se salió con la suya. Con esos argumentos.

En cuanto al goal no concedido, no nos atrevemos a enjuiciar. Valana estaba cerca y bien colocado y tiene acreditada vista; así que, por muy firme que sea, guardamos nuestra opinión personal en el holocausto y damos fin con ello al trabajo.

### Los restantes partidos «Sorpresas a granel»

(POR TELEFONO)

La jornada de ayer dió los siguientes y «extraños» resultados:

#### PRIMER GRUPO

En Valladolid.—Real Oviedo, 3; Real Unión, 1.

En Sama.—Celta de Vigo, 5; Racing Langreano, 1.

En Coruña.—Deportivo, 6; Cultural de León, 1.

#### SEGUNDO GRUPO

En Bilbao.—Athletic, 3; Racing Santanderino, 1.

En Madrid.—Real Madrid, 3; Deportivo Alavés, 3.

En Torrelavega.—Gimnástica, 2; Athletic de Madrid, 1. (?)

#### TERCER GRUPO

En Barcelona.—Barcelóna, 4; Irún, 4.

En Zaragoza.—Europa, 3; Patria, 2.

En San Sebastián.—Real Sociedad, 5; Iberia, 1.

#### CUARTO GRUPO

En Valencia.—Valencia, 1; Sevilla, 1.

En Sevilla.—Betis, 1; Mureia, 1.

En Cartagena.—Cartagena, 4; Levante, 1.

Los resultados extraños saltan a la vista destacando el de Torrelavega y el de Cartagena. ¿Nuestro único comentario? Que la fórmula de la Nacional va dando resultado... y el campeonato de España se presenta interesantísimo... ¡como nunca!

### MAGAZ

#### FIESTA DEL ARBOL

Una de las fiestas infantiles que con más entusiasmo vienen celebrándose en esta villa, es la del árbol.

En la tarde de hoy ha tenido lugar la de este año, con asistencia de todas las autoridades civiles, eclesiásticas y militares, que con los niños y niñas de ambas escuelas, precedidos de sus respectivos profesores, y cantando himnos patrióticos, se dirigieron al lugar de la plantación, donde esperaba el pueblo en masa.

Primero declamaron admirablemente hermosísimas composiciones poéticas varios niños que fueron muy aplaudidos. Después, el señor economo, bendijo—según ordena el Ritual— los arbolitos que iban a plantarse, y a continuación, allí mismo, al aire libre, un grupo de niños, representó muy bien el sainete «Puñado de clavetes», cuyo protagonista, Consuelo Marcos, desempeñó su papel de una manera admirable, escuchando ella y todas, nutridas ovaciones.

Los niños y niñas fueron obsequiados con galletas y dulces y las autoridades e invitados con un refresco en el Ayuntamiento.

Así terminó esta fiesta de alegría y entusiasmo infantil.

A las felicitaciones que recibieron los dignísimos profesores de ambas escuelas y los padres de los niños y niñas que actuaron en la fiesta, tanto más nuestra muy sincera, tanto más, cuanto se trata de fiestas que celebran los angelitos de los pueblos.

#### EL CORRESPONSAL

#### GUARDO

#### UN ROBO

El día 29 del pasado febrero se perpetró un robo en el domicilio de Mariano Villacorta, apoderándose el ladrón o ladrones de una cartera que su dueño tenía en el cajón de una mesita de noche y en la cual guardaba unas 4.000 pesetas, próximamente, en billetes del Banco de España.

Mariano y su familia habían salido de casa por la tarde, dejando la llave detrás de una ventana.

Al volver, vieron con la natural sorpresa que la puerta estaba abierta.

Se sospecha que el autor del robo haya sido el joven Luis Rodríguez, de 17 años, natural de Asturias, pues dicho sujeto estuvo por la mañana en el establecimiento de bebidas que el denunciante tiene en la planta baja de la casa y por la tarde marchó en el tren correo para León.

Además, el citado joven entregó un billete de 50 pesetas a un cuñado suyo que reside en ésta, saldando una deuda que tenía con él y manifestándole que el dinero procedía de sus jornales.

Por la Guardia civil se interesó a León y otros puestos, la busca y captura de Luis Rodríguez.

#### CEVICO NAVERO

#### DE OTRO ROBO

Practicado un reconocimiento en la casa que en Villacorta posee Nazario Quintero Encinas, fueron encontrados un servicio de café, 18 cucharillas de plata y varias herramientas, todo de la propiedad de doña Cristina Renedo, vecina de Madrid, procedentes del robo perpetrado en una finca que posee en este término municipal.

El autor, Nazario Quintero, no ha sido habido hasta ahora y se trabaja por la Guardia civil para impedir que pueda pasar la frontera francesa, que ya en otra ocasión intentó hacerlo.

#### VILLOLDO

#### INJURIAS GRAVES

El guarda jurado del caserío de Macintos, Ignacio Lucas, denunció a Pedro Díez Abia, como presunto autor de injurias graves.

El asunto pasó al Juzgado de Torre de los Molinos.

#### CISNEROS

#### ESCALO

Han sido denunciados los jóvenes Marcelino Tejerina y Marciano Miguel, por escalar un corral de la propiedad de don Luis Carlon, con el propósito de dedicarse a la caza de conejos.

#### Venta de Vides Americanas

Labradores: no compréis vides sin antes visitar las acreditadas que posee Santos Gurpegul. Haciéndolo así, os convenceréis de su buena calidad. Única casa de venta en Palencia, Puente de Hierro (primera huerta). Para pedidos y condiciones, en la misma a Isidoro Robles.

#### SUSCRIBASE USTED A

El Día de Palencia

## Sucesos locales

#### ROBO DE UN CORDERO

El ganadero Domingo González Salazar, con domicilio en la carretera de Santander, ha comparecido en la Comisaría de Vigilancia, manifestando que al verificar el pastor Leoncio Alario el recuento de las reses laneras propiedad de aquél, notó la falta de un cordero valorado en 35 pesetas.

Prácticadas activas gestiones por la policía, dieron por resultado que el agente don Norberto Gutiérrez, recuperó la piel de la res en el almacén de Lorenzo García, situado en la Avenida de Modesto Lafuente, y a cuyo establecimiento la llevaron a vender el autor o autores de la sustracción, ignorando el almacenista la procedencia. Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

#### MALOS TRATOS

Al Juzgado municipal ha sido denunciado Rufino Aguado, por malos tratos al anciano Juan Fernández Argüeso, cuando éste se dirigía tranquilamente a su domicilio, en el Barrio del Otero.

#### ESCANDALO

Por promoverlo en la calle Mayor, a altas horas de la noche, blasfemando, han sido multados los jóvenes Santiago C. Santos y Arcadio M. Estebanez.

#### MORDIDA POR UN PERRO

En la Sala de Socorro fué curada la niña de diez años Luisa Gutiérrez, a la cual mordió un perro propiedad de Maximino Baldaos.

#### DENUNCIA POR ESTEFA

Se ha presentado en la Jefatura de Vigilancia, el representante de una casa de máquinas de escribir, don Valentín de Vega, vecino de Bilbao contra el representante de la misma en Palencia, el cual no ha rendido cuentas de 1.600 pesetas cobradas y otras ventas hechas aquí y en Burgos, habiendo desaparecido de esta capital.

El Juzgado de Instrucción instruye diligencias.

#### CEPILLO ROBADO

En la iglesia de las Agustinas Recoletas, unos rateros se llevaron el dinero contenido en un cepillo de limosnas.

#### HERIDO

En la Sala de Socorro recibió asistencia facultativa Santiago Martínez Toledo, de 39 años, de una herida en la mano derecha que se produjo casualmente al subirse a un tablado en la calle de Antonio Maura.

La lesión que sufre fué calificada de pronóstico reservado.

## Ecos de Sociedad

#### UNA BODA

El sábado se celebró en San Lázaro el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Juanita García Antón con el joven Bonifacio Coria Ochoa, siendo apadrinados por doña Elena Antón, madre de la novia, y don Hermenegildo Ocha, primo del novio, actuando como delegado del señor juez municipal en el Registro civil don Emreñacio García, hermano de la contratante y oficial del Juzgado de 1.ª Instancia.

Los invitados han sido espléndidamente obsequiados y la feliz pareja salió en viaje de novios para la vecina capital de Valladolid y otras poblaciones. Sea enhorabuena.

#### LA MADRE GENERAL DE LAS FILIPINENSES

Después de pasar breves días en nuestra ciudad, en visita a la residencia de religiosas Filipinenses, ha salido para Barcelona la Madre General de la citada Congregación.

#### PETICION DE MANO

Por don Ildefonso del Campo, beneficiado sochantre de la S. I. Catedral de Burgos, y para su sobrino don Benito del Campo Sánchez, ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita Julianna Alvarez Vázquez, hija de los acaudalados propietarios de Villagarcía de Campos (Valladolid), don Blas y doña Casilda.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. La boda se celebrará en el mes de mayo próximo.

#### SALA DE SOCORRO

Pacientes asistidos y lesiones que sufrían: Mariano García, de 80 años, erosiones en la cara. Santiago Mariña, de 39, herida cortante en la muñeca derecha. Marcelino Gutiérrez, de 5, contusión en el labio inferior.

# Alcance telefónico

#### Noticias de Palacio

Esta mañana despacharon con el monarca los ministros de Instrucción Pública y Gracia y Justicia, quienes sometieron a la firma del soberano varios decretos de sus respectivos departamentos.

#### Infantes de regreso

Procedentes de Málaga, llegaron esta mañana a Madrid los infantes don Juan y don Gonzalo, siendo recibidos en la estación por el conde del Grove y sus profesores.

#### Despachando con Estella

Con el presidente del Consejo de ministros despacharon esta mañana los señores Calvo Sotelo, Cornejo y Ponte.

Terminado el despacho, el marqués de Estella conferenció extensamente con el general Sanjurjo, que ayer regresó de París.

#### Comentarios de la prensa francesa

Toda la Prensa francesa comenta favorablemente el tratado firmado por España y Tánger, sobre Marruecos.

Unánimemente se reconoce que Francia ha hecho concesiones a España, y que la cordialidad de relaciones entre ambos países es firme y sincera.

#### Fiesta del estudiante

Los alumnos del Instituto General y Técnico, se disponen a celebrar la fiesta de su patrono Santo Tomás, entre otros actos, con una velada cultural recreativa, que tendrá lugar en la tarde del próximo miércoles.

A las cuatro, celebrarán los estudiantes una sesión de teatro, con la representación por ellos mismos, de varios juguetes cómicos, en el Cinema España.

En el mismo lugar, a las siete, será la conferencia, a cargo del excelentísimo señor conde de Valllellano, quien, con tal motivo, llegará mañana en el rápido de Asturias, a las cuatro de la tarde.

Mañana publicaremos el programa y ampliaremos detalles.

#### Vida Religiosa

#### NOVENARIO A JESUS NAZARENO

Se está celebrando estos días en el templo conventual de San Pablo, desarrollando el R. P. Vicente Monserrat, temas interesantes acerca del dolor. Anoche probó con infinidad de argumentos sagrados y profanos, que el dolor es hijo del amor y compañero inseparable del arte y la belleza y de una necesidad relativa en la estética, en cuyo templo forjaron los grandes artistas los hermosos ideales que inmortalizan sus obras.

Si el Nazareno redimió a la humanidad, tuvo que recorrer antes la calle de la Amargura y subir con la Cruz sobre sus hombros por la pendiente de la áspera montaña, hasta la escarpada roca del Calvario. Todos los mártires, hmosieron su corona eterna e inmortal, a fuerza de tormentos.

Esta noche probará, según indicó ayer, cómo el dolor sirve de expiación a nuestros pecados.

#### DEL MUNICIPIO

#### TALLA Y RECONOCIMIENTO

Ayer a las nueve de la mañana se reunió el pleno del excelentísimo Ayuntamiento para celebrar sesión extraordinaria.

Presidió el alcalde don Severino Rodríguez Salcedo.

Asistieron todos los concejales. Se procedió a las operaciones de talla y reconocimiento de mozos del actual reemplazo.

Como delegado militar asistió el comandante don Eduardo Arcay.

La sesión se suspendió a la postura del sol.

El alcalde multó con 2 pesetas a cada uno de los mozos que no asistieron, por desobediencia. Las multas alcanzaron a 40.

Entraron 218 mozos.

Hoy continuó la sesión, reconociéndose a 25 mozos, procedentes de revisitas anteriores.

Empezó a las once y terminó a la una.

Practican el reconocimiento los señores médicos de la Beneficencia municipal.

#### Visitando a Callejo

Al ministro de Instrucción Pública le visitó esta mañana el embajador de Portugal, invitándole a la inauguración de la Exposición de cuadros de la pintora lusitana señorita de Paiva.

También visitó al señor Callejo, don Basilio Alvarez, que le pidió libros y recursos para la Casa de Galicia.

El ministro hablando con los periodistas les manifestó que los alumnos de la Escuela de ingenieros agrónomos plantarán árboles en la Ciudad Universitaria.

#### Nombramiento de un fiscal para Palencia

Entre los decretos que el señor Ponte sometió esta mañana a la firma del rey, figura uno nombrando fiscal de la Audiencia de Palencia, a don Manuel Fidalgo.

#### El texto de un discurso

En el ministerio de Estado se ha recibido el texto íntegro del discurso que pronunció el presidente del Perú, con motivo del homenaje a Pizarro.

#### Jura de la Bandera

Hoy por la mañana, en el ministerio de la Guerra juraron la bandera los nuevos reclutas de la Brigada topográfica.

El juramento se hizo según la nueva fórmula, y al acto asistieron el marqués de Estella, el ministro y otras personalidades e invitados.

#### El homenaje al señor Aristizábal

Todas las noticias que se reciben de los trabajos realizados ya para el homenaje son verdaderamente satisfactorias y hacen prever que el mismo será, en realidad, digno de la obra que lo efectúa y de la ilustre personalidad a quien se dedica.

Nos es imposible por ahora transcribir las cartas de afecto y las noticias confortadoras que en la Confederación se reciben con este motivo, pero no ha de tardar en llegar el momento de dar a conocerlas.

parte por lo menos, de todas ellas. La nota que predomina en muchas se la llama concretada en estas palabras, revaloradoras del entusiasmo que la idea ha inspirado: «Nos parece muy enajenada la cuota que se ha fijado».

La cuota fijada para cada Sindicato es la de cinco pesetas. Tengan esto en cuenta los de esta Federación de Palencia.

Téngase en cuenta que no se ha tratado de hacer una demostración de vanidad y riqueza, que el homenaje no hubiera consentido de ningún modo, sino únicamente una demostración de afecto al señor Aristizábal y de la unidad y compenetración de la obra.

Que conste, pues, que en los próximos días de marzo se ha de dar por terminada la recaudación de cuotas.

## GACETILLAS

La misa de familia por el alma de doña Isabel Martínez López, viuda de Polanco, tendrá lugar mañana martes, a las diez y media, en la Santa Iglesia Catedral, Capilla del Sagrario.

Con objeto de realizar compras para la próxima temporada de verano ha salido para Madrid, Barcelona, Lyon y París, el acreditado comerciante de esta plaza don Heliodoro Romero.

Desconfíe del charlatan que pregona sus géneros tirados y no olvide que lo barato es caro. Solo una casa formal, con garantía de buen gusto, de clases superiores, puede conseguirle. Nadie presentará a usted mercancías ni mejores calidades a precios más convenientes en ropa interior género de punto, Camisería y Sombrería de señora y caballero, que en

#### CASA MARTIN

Mayor Pral., 78. Teléfono 514

#### LABRADORES

Los que necesitéis escombros para abonar vuestras tierras, tenéis a vuestra disposición la gran cantidad de escombros que hallaréis en el patio de la Estación de Ferrocarril, procedentes de las obras realizadas en dicho

## Bicicletas:

La revolución en precios, ha comenzado. La insuperable «ASIATIC» enteramente equipada, le costará 140 pesetas. A plazos, 160 pesetas.

## MAQUINAS DE ESCRIBIR:

La mejor marca mundial: «UNDERWOOD», MIL pesetas. A plazos: desde 6 pesetas semanales. Tenemos 40 modelos de ocasión, a precios extraordinarios. Nos proponemos vencer. Quien más barato... En esta Cruzada comercial aspiramos a imponernos: por nuestra seriedad, solvencia y actividad. Consúltanos cuanto se le ofrezca.

Exposición: Mayor Pral., 157.-Luis García Palacios

CUANDO NECESITE IMPRESOS Y LOS DESEE ESMERADAMENTE HECHOS, ENCÁRGUELOS EN LOS TALLERES TIPOGRÁFICOS «EL DIA DE PALENCIA» PROPIEDAD DE LA FEDERACIÓN CATÓLICA-AGRARIA MAYOR PRINCIPAL. 15.-APARTADO